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L'onorevole C a v i n a h a f a c o l t à d i svolgerlo. 
CAVINA. In a t tesa delle dichiarazioni 

dell 'onorevole p res iden te del Consiglio ri-
nuncio a svolgere l 'ordine del giorno. (Bra-
vo ! — Applausi). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Miari : 

« La Camera, convinta che, col monopolio 
delle assicurazioni, nè si può dare un con-
t r ibu to immedia to al fondo pensioni ope-
raie perchè gli utili, se pure vi sa ranno , 
p o t r a n n o solo verificarsi t r a var i anni , nè 
questo con t r ibu to po t rà m a i essere note-
vole perchè p roven ien te dalla previdenza 
della sola classe media , al la quale poi non 
è giusto addossarne t u t t o il peso, i n v i t a il 
Governo a presentare proposte più a t t e a 
risolvere il p roblema delle pensioni operaie.» 

M I A R I . Virinunzio, (Bravo!— Applausi). 
P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 

dell 'onorevole P a p a d o p o l i : 

« L a Camera, considerando il p roge t to di 
legge sul monopolio delle assicurazioni quale 
pr imo pa^so per un m u t a m e n t o radicale 
nell ' assetto economico della Nazione, il pas-
saggio dal r i spe t to delle iniziat ive e della pro-
pr ie tà p r iva t a al l 'asset to economico collet-
t ivis ta , respinge il concet to i n fo rma to re della 
legge e passa al l 'ordine del giorno ». 

P A P A D O P O L I . Vi r inunzio. (Bravo ! — 
Applausi). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole P a r a t o r e : 

La Camera , considerando che il mono-
polio delle assicurazioni sulla v i ta esiste già 
di f a t t o a f avore di pr iva te in t raprese cui 
non possono cont rappors i concorrent i senza 
pericolo per il r isparmio nazionale; conv in ta 
cheil monopol io di d i r i t to non t u r b a il mer-
cato dei capital i , nè sopprime organismi ne-
cessari alla distr ibuzione del credito indu-
striale; fiduciosa che nel p roge t to della Com-
missione sa ranno in t rodo t t i emendamen t i 
d i re t t i a garent i re l ' I s t i tu to contro la con-
correnza estera e ad incoraggiare la previ-
denza nelle classi più umili col favor i re le 
piccole polizze, delibera, di passare alla di-
scussione degli articoli del disegno di legge ». 

P A R A T O R E . Yi r inunzio. (Bravo!— Ap-
plausi). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Micheli: 

« La Camera, r i tenendo che considera-
zioni di politica generale non possano influire 

sul giudizio tecnico di un disegno di legge 
che modifica radica lmente i principi di di-
r i t t o civile e commerciale; r i t enu to che nes-
suna legge po t rà mai impedire ai c i t tad in i 
di s tabil i re f ra di essi vo lon ta r i amen te e li-
be r amen te r appor t i di m u t u a l i t à per realiz-
zare scopi di previdenza o di assistenza o 
per raggiungere qualsiasi al t ro fine non con-
t rar io al l 'ordine pubblico, per modo che il 
Governo -deve esser inv i ta to a presentare 
il disegno di legge modif icato in modo che 
garant isca l 'esistenza e lo svi luppo delle 
associazioni m u t u e per l 'assicurazione sulla 
v i t a ; r i t enu to non conforme ad a l t re leggi 
vigent i l ' incarico dato ad impiegat i ed uf-
ficiali pubblici di p rodu t to r i di assicura-
zioni per conto dello Sta to , passa all 'or-
dine del giorno ». 

Domando se questo ordine del giorno sia 
appoggiato . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato, l 'onorevole Micheli 
ha facol tà di svolgerlo. 

M I C H E L I . Dichiaro anch ' io di rinun-
ziarvi. (Bravo! — Applausi vivissimi). 

l P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Callaini: 

«Considerando che il monopolio delle as-
sicurazioni dà un nuovo indirizzo alla legi-
slazione i ta l iana, offendendo dir i t t i quesiti , 
p r o t e t t i sia da leggi di ca ra t t e r3 generale, 
sia da speciali regi decreti au tor izzant i le 
Società assicuratrici ad esercire per un pe-
riodo di ann i non ancora compiuto; e con-
siderato altresì che il grave problema giu-
ridico-economico non può essere convenien-
t emen te risoluto da u n a Assemblea esau-
t o r a t a dalla r i forma elet torale ormai alla 
unan imi t à accolta dagli Uffici, la Camera 
invi ta il Governo a fare al t re proposte in-
tese a provvedere le risorse necessarie a l 
fondo per le pensioni alla vecchiaia ». 

Domando se ques t 'o rd ine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 

L'onorevole Callaini ha facol tà di svol-
gerlo. 

C A L L A I N I . Viste le condizioni della Ca-
mera (Oh! oh!) e considerato il desiderio 
che t u t t i hanno di veni r presto ad u n a con-
clusione defini t iva, r inuncio a svolgere il 
mio ordine del giorno. (Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . S gue l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Coris, che è così concepito r 


